Tema 10. CuctemMbl JJUHEHHBIX YPaBHEHUI

HYCTI) JJa”Ha cucTteMa m JIMHEWHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C N HEU3BECTHLIMU .
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PemieHuem cucTeMbl Ha3bIBaeTCsl BCsKas Marpuia-crosndeny X, oOpaiiaroiiee MaTpUIHOe
ypaBHeHne AX = B B ToxznectBo. Cucrema Ha3bIBae€TCsl COBMECTHOM, €ClM  OHa HMEeT
pelieHre, U HECOBMECTHOM, ecnu pemeHudd HeT. CoBMecCTHas CUCTEMa Ha3bIBaeTCs
OIIpeIeIEHHOM, eClIi pelleHHe eAMHCTBEHHOE, U HEONPEIEICHHOM, eClIii OHa NMeeT OECKOHEYHO
MHOrO pemreHnii. Cucrtema Ha3bIBa€TCS OJHOPOJIHOM, €CM €€ CBOOOAHBIE KOX(PPHUIMEHTHI
PaBHBI HYJIIO.

Besikas  kBazpaTHuHas HEBBIPOXKJIEHHAsh MaTpHlla MMEET €JUHCTBEHHYI0 OOpaTHYIO
marpully. Haiing npousBenenue A-X, 3amedaeMm, 4TO CHUCTEMY YpaBHEHH (1) moxHO
3anucarb B BUJE AX = B. Urobsl pemuts cucremy A-X = B mMaTpuyHbIM METOJIOM,
YMHOXXHM 00€ 4YacTH 3TOro paBeHCTBa ClieBa Ha Al U TIOJIy4UM AT AX=A"B no A"’
A =E, E- X=X, 3Ha4yuT

X=A"'B.
Ilpasuno Kpamepa. Eciu m = n u A = det A # 0, TO pelieHHEe CHCTEMBI MOYKHO
noiay4yuth 1o ¢popmynam Kpamepa:
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rae A i (i = 1,2,...,n) — onpeaenuTenb, MOIy4aeMblil U3 ONPeaeTUuTeNss A 3aMEeHOM I-ro cToaona
Ha cTos10e1] CBOOOIHBIX YJICHOB.

JIBe cHCTeMbl Ha3bIBAIOTCS PABHOCHIIBHBIMH, €CIM KaXJI0€ PEIICHHE OIHON SBIACTCS
pellIeHHeM JIPYToH, T.€. Y HUX MHOXXECTBAa PElICHHN coBmaaatoT. CIeAyIoIue 3JIeMEHTapHbIC
npeoOpa3oBaHusl MEPEBOIST CHCTEMY B PABHOCHIIbHYIO:

a) mepeMeHa MeCTaMu JIFOOBIX JIBYX YPaBHECHUH;

0) yMHOXKEHHE 00erX JacTel J1000T0 ypaBHEHHS HAa HEPABHOE HYITIO YHCIIO;

B) mpubaBiieHHe K OOCHM YacTsAM JFOOOTO YpaBHEHHS COOTBETCTBYIOIIUX YaCTe JPYroro
ypaBHEHHsI, yMHOKEHHBIX Ha MPOU3BOIBHOE YHUCIIO.

JlaHHbIe TIpeoOpa3oBaHMs TMPOIIC BBIMOJHATh HAJ MAaTPHUICH, COCTaBICHHOW W3
KO3 PHUIIMEHTOB TPH HEM3BECTHBIX IEPEMEHHBIX M CBOOOMHBIX YIEHOB. Takas MaTpuIiia
Ha3bIBACTCS PACIIUPEHHON MAaTPHUIICH CHCTEMBI:

@)




Memoo I@'aycca. Meton mOCIENOBATEIBHOTO HCKIIOUEHUS HEU3BECTHBIX, WM METO]
["aycca, mpuMeHHM K JIFOOOW CHCTeME JIMHEHHBIX YpaBHECHMM. Pemias cucreMy 3THM METOJIOM,
npeoOpa3oBaHMs COBEPIIAIOTCS HE HaJ YpPaBHEHUSMM, a HAJ[ PACIIMPEHHON MaTpuiei. ITo
METOJI MPHUBEACHUS PACIIUPEHHON MaTpUIIBI CUCTEMBbl K TPEYrojbHOMYy BHIy. PaccmoTpum
JTaHHBI METOJ Ha IPUMEPE.

IIpumep 7. Pemuths cucremy: a) cpeicTBaMU MaTPUYHOTO UCUHUCICHHS; 0) METOJIOM
["aycca; B) ¢ momombio popmyn Kpamepa.

4x -3y +2z2 =09;
2X +5y — 3z = 4;
5x +6y — 2z = 18.
Pewenue:
4 -3 2
A=]2 5 -3.
5 6 -2

1. Beruuciaum onpenenuTesib CUCTEMBI:
PaznoxxuM 1o snementam 1-i cTpoku:

5 -3 [2 -3
6 -2 5 -2
+2-(2-6-5-5)=39,

TaK KaK A#0 , TO CUCTEMA UMCCT CAMHCTBCHHOC PCIUICHUC.
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IIyctb A-matpunma ko3(h(UIMEHTOB NpU HEU3BECTHBIX, X-MaTpulla — CTOJOeI]
HEW3BECTHBIX U B-marpuia — cronber; u3 CBOOOIHBIX YJICHOB:
4 -3 2 X 9
A=|2 5 -3|, X=|y| B=|4|
_ -1
2 5 2 z 18 torna X = A -B.

. -1
I[J'ISI HaXO0XJICHUA O6paTHOI/I MaTpulbI A BBIYHCIINM anre6panqecxne JOITIOJIHECHU A
9JICMCHTOB MaTpUIIbI A:

AL1:5 _3:8’ A12:_2 _3:_11, Aisz‘z 5‘:_131
6 —2 5 —2 5 6
-3 2 4 2 4 -3
P =l g —2‘:6’ Pz =g _p=71% A23__‘5 6‘:_39’
-3 2 4 2 4 -3
I UV N
OOGparHas maTpuiia
8 6 -1
atotl 11 _18 16|
3913 _39 26
Torna
8 6 -1Y9 8-9+6-4-1.18 78\ (2
X=L|_11 —18 16| 4 |= 2| _11.9-18.4+16-18 | =~ |117 |=| 3
13 -39 26)18) °°(-13-9-39.4426.18) °l195) |5

Utak,x=2,y=3,2=5.



2. CocraBisieM paclIMPEHHYIO MaTPUIy CUCTEMBI:

4) -3 219
2 5 -3i4|~ ( 1] ( 5)
5 6 -2:18 YMHOXHUM 1-yI0 CTPOKY Ha 2)u\ Ay nprdaBUM

COOTBETCTBEHHO KO BTOPOH U TPETHEU CTPOKE:
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4 4 4 YMHOXHM Telleph BTOPYIO CTpOKy Ha 13 u 4
COOTBETCTBEHHO K 1-i U TpeTbell CTpOKE:
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YMHOXHUM TPETBIO CTPOKY Ha ( 13) 4

8, NprbaBUM COOTBETCTBEHHO K 1-i 1 2-ii:

_ 104 )
400:E 1 0 0: X=2
~/0 13 0: 39 |~|0 1 0: 3 y=3
0O 0 1: 5 0 0 1: z=5

3. Ecmu A# 0 10 cucrema AX =B nwmeer eguncrsennoe peleHre, KOTOpoe MOXKHO
HaiTu o popmyne  (5).

I/ITaK, A=39-
9 -3 2
5 -3 4 -3 4 5
AM=|4 5 -3=9: +3 +2 =178,
6 -2/ (18 -2 [18 6
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A,=12 4 -3 =5 -18 -2 =117;
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OtBer: x=2,y=3,Z2=5.
Bonpocsl 1J1s1 caMONIpoOBEpPKHU.
1. Yro HaspIBaeTCs pEIICHUEM CHCTEMBI JIMHCHHBIX anreOpandeckux ypaBHeHui? Kakwme
CHUCTEMBbI Ha3bIBAKOTCA COBMCCTHBIMH, 4 KaKUEC - HECOBMECTHBIMU ?
2. Ilpm kakoM YCIOBHM CHCTEMa JIMHCWHBIX aIreOpandecKux ypaBHEHHH HMeEET

€IMHCTBEHHOE pelieHue?



3. Ilpu kakoM yCIOBUHU OAHOPOAHAS CHCTEMa N JMHEWHBIX YpaBHEHHH ¢ N HEU3BECTHBIMU
MMEET HE HYJIEBOE pelIeHue?
4. Yto Ha3bIBACTCA PAHTOM CHCTEMbI TMHEHHBIX YpaBHEHUMN?



